

走向我们的小康生活之“幸福密码”

南岳区水濂村:

游客来了,村民乐了,生活美了

■文/图 梁丽君

背靠紫盖峰,左拥朱陵宫,右揽南岳衡山道院。火热八月,迎来盛花期的南岳区水濂村百亩荷花刷屏了衡阳人的朋友圈。

“我们从长沙过来的,刚从祝融峰看日出下来,听说这里有一片荷塘,就开车过来了,也不远。”游客沈女士与闺蜜一行四人惊叹于眼前美景,正思虑着如何拍些有创意的短视频来记录旅程。

8月5日上午,在百亩荷塘基地,记者看到私家车停了一路,旅游大巴不间断驶来,送来一批又一批游客。得益于人流量的增多,村里民宿、菜馆等生意也红红火火。



村里处处都是“林荫小道”



帐篷基地



游客体验采摘之乐



人居环境整治,让乡村面貌焕然一新



百亩荷塘基地

◆ 转换思路寻找新出路

南岳区南岳镇水濂村位于南岳七十二峰之一的紫盖峰下,距南岳城区4公里。2016年,水濂村与泗塘村合并,组成新的水濂村,是省级贫困村。

村内有“南岳四绝”的“水帘洞之奇”,还有南岳衡山道院、弥陀寺、银星水库、磨崖石刻等丰富的人文、自然景观,历来游客不少。但以前,游客只是村里的“过客”,进入景区游玩一两个小时后便离去。几家农家乐,生意做得不温

不火。在该村开店十余年的佳和客栈老板何君莲告诉记者,虽然她的店就在水帘洞景区边,但入住率并不理想。

如何留住游客,是大家常常思考的问题。“我们有得天独厚的旅游资源,但日子却过得像捧着金钵钵要饭一般,必须寻找新出路。”村支书易东耘说,新出路既关系着大伙的增收,更是全村贫困户29户113人的脱贫大计。

◆ 产业驱动焕发新活力

作为两村合并后的首位村支书,易东耘可谓“临危受命”。得益于在外拼搏的经历,他明白推动乡村振兴,产业是根本。

在南岳衡山道院与水帘洞景区间有一片开阔区域,村民们零星种植水稻、蔬菜,还有一小部分荒着。2016年,在村民支持下,村里瞄准这一“黄金地段”,引进农业公司种上了荷花。

“南岳是多文化共存共荣的地方,而荷花作为一个共赏之物历来备受推崇。”易东耘介绍说,荷花观赏期有近半年,除了赏花,还能制作荷花系列产品,可以说是“多头开花”。

2017年,水濂村搭上南岳全域旅游东风,大力引进、发展产业,户外研学基地、万寿果园、紫盖种养合作社、南极星饮用水有限责任公司等10余个产业在该村落地。目前,村里种养合作社已达10余个,还有一家村集体占股的文

化旅游公司即将运营。

这些都给村里贫困人口提供了就业机会。在果园除草施肥、在荷花基地管护、在农家乐做服务……只要有劳动能力,都能在村里找到合适的岗位。即使两鬓斑白的老人,也可以在荷花基地剥莲子、晒莲子。除了务工收入,贫困户还有土地流转费、合作社分红等收入。目前,全村仅1户未脱贫。

在水帘洞避暑、挑战岩壁上的“芭蕾”飞拉达、在百亩荷塘中享受醉美风光、在果园中体验采摘之乐,在帐篷基地观赏壮美星空……水濂村正以多变的“气质”,牢牢吸引游客目光。

“接下来,我们还将巧打‘文旅+’品牌,以文化赋能,形成水濂村自身的特色品牌IP。”易东耘说。

◆ 着力建设营造新面貌

蓝天白云下,青山绿水环绕之中,楼房错落有致。干净整洁的村道,房前屋后种着果树,孝文化“爬”上墙体……这是水濂村胡家湾屋场搞好人居环境整治的可喜成果。

据悉,水濂村着力推进“秀美乡村、美丽屋场”建设,广泛征求群众意见建议,充分调动群众“主人翁”意识,开展美丽庭院、休闲广场、文化长廊建设,改厕130余户,治理集中污水排放池一处,空心房拆除12处。截至目前,全村已建成了8个“环境美、生态美、人心美”的屋场。

“依托屋场建设,村民们的理念也从各管各家转变为共建共享。”易东耘介绍说,如今,村民除了自觉管好房前屋后的卫生,对于公共领域

也基本做到了主动维护。

沿着公路晨练,到广场跳舞,举行自编自演晚会……这些城里人的活动,如今在水濂村,已经成为很多村民生活中不可或缺的“必修课”。今年“五四”期间,该村还组织了第二届环村跑活动。在热情奔跑中,展现村民们积极向上的风貌。每年重阳节,村民还自编自演节目为老人庆祝……

小康是什么模样?在村民谭春林看来,或许就是“晚饭后,能悠闲地在路灯下散步、运动”。谭春林说:“以前村里没装路灯黑灯瞎火的,大家晚饭后都闭门不出,哪还有什么休闲活动。如今,有了路灯,农村的夜晚也多了些人情味。”